

На Маммаевом кургане



Сталинградская битва явилась началом коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. Эта военная операция по своему размаху и значению превзошла многие. В течение 200 суток, с 17 июля 1942 по 2 февраля 1943 года, на огромной территории шли ожесточенные бои. Линия обороны занимала 520 километров. Наши войска успешно завершили окружение 330-тысячной группировки войск врага. В гигантском кольце окружения оказались 22 фашистских дивизии и 160 отдельных частей всех родов войск. Не случайно Сталинград стал символом мужества, героизма, стойкости советских солдат.

В числе тех, кто стоял насмерть в боях за Сталинград, и наши земляки. 56 лет минуло с той поры, понятно, что многих из тех лихих и мужественных солдат нет уже в живых, годы берут свое. Но живет их великий подвиг. И не помнить о нем никак нельзя.

К 55-летию Великой Победы

В краеведческом музее теме Великой Отечественной войны посвящен отдельный зал, и когдаходишь в него, охватывает какое-то особое волнение. С фотографий на стендах — смотрит Великая Отечественная, смотрит молодыми лицами своих солдат. Конечно, в небольшой выставке невозможно разместить снимки всех участников той же Сталинградской битвы, но и те, что имеются, тоже о многом могут рассказать.

...В декабре 1942 года семнадцатилетним мальчишкой прибыл на Сталинградский фронт Павел Алексеевич Карпов. Пулеметная рота, в которой он служил, обороняла тракторный завод. Передышек между боями не было, но бойцы держались стойко. Здесь, в Сталинграде, Павел Алексеевич получил первое ранение. За долгий путь до победного 9 мая 1945 года у него было еще три ранения, а подвиги его отмечены орденом Славы всех трех степеней, орденом Красной Звезды и несколькими медалями.

Уроженец Буракова Алексей Иванович Лаврентьев боевое крещение получил



под Москвой, откуда, как известно, немцы начали отступать на запад. Отважный танкист немало ловкости и смекалки проявлял и в боях под Сталинградом. Было затем немало и других фронтовых дорог, но Сталинградская битва помнилась всегда. День Победы Алексей Иванович встретил в Риге. Боевой путь солдата-гвардейца Великой Отечественной отмечен орденом Отечественной войны I степени, различными медалями.

Боевое крещение под Сталинградом принял и старший сержант стрелкового полка Константин Васильевич Колотков. На подступах к городу бойцам приходилось отбивать за день до шести атак, ни днем, ни ночью не прекращали немцы обстрел и бомбежку. Спать солдатам практически не приходилось. К позициям, где расположился полк, было очень сложно доставлять боеприпасы, снаряжение, боевую технику, продовольствие. Но ничто не останавливало ни сержанта Колоткова, ни его товарищей, они своевременно доставляли на линию огня ящики со снарядами. А если подбирали какое-то оружие на поле боя, те же минометы, пулеметы, автоматы, винтовки, то тоже доставляли их на передовую. Под Сталинградом Константин Васильевич был тяжело ранен и после лечения в госпитале вновь вернулся на фронт, а завершил войну в Чехословакии.

Довелось воевать под Сталинградом и Виктору Алексеевичу Абалымову, военная

судьба которого и героична, и трагична. Так сложилось, что попал он в плен. Сначала были лагеря для военнопленных в Германии, потом Греция. Пленных держали на одном из островов, где они строили военный объект. Их участь предугадать было нетрудно. Но местные патриоты помогли в организации побега, а затем на лодках переправили пленных в Болгарию, куда вскоре пришла наша армия. День победы Виктор Алексеевич встретил в Венгрии. За военные подвиги он награжден орденом Славы III степени, Отечественной войны II степени, а за трудовые — орденом Трудового Красного Знамени.

Под Сталинградом начал фронтовой путь и Бо-



рис Петрович Пеньков. С войной он столкнулся в самом ее начале, потому что работал в это время в Ворошиловградской области у станции Петровеньки на строительстве химического завода, который уже в июле сорок первого бомбили. После Сталинграда в составе железнодорожных войск прошел через Украину, Молдавию, Румынию, Венгрию,

ТИШИНА...

Болгарию, Югославию, довелось побывать ему в Чехословакии, Австрии. Верность фронтовой дружбы сохранил по сей день, переписывается с некоторыми однополчанами.

В 1942 году был призван в армию Илья Евдокимович Вахромов, откуда послали



на учебу в общевоинское училище. Но закончить его не довелось, потому что отравили курсантов под Сталинград. Здесь он получил боевое крещение, здесь же и закончился его фронтовой путь, потому что после тяжелого ранения Илья Евдокимович был демобилизован.

Хоть и говорят, что у войны не женское лицо, но без женщин война не обошлась. Они были медсестрами, связистками, зенитчицами. Александра Васильевна Харитоновна служила при военной кухне. Кто-то может подумать, что большого ума и мужества не надо, чтобы супы да каши варить. Только в военной обстановке все по-другому, тем более под Сталинградом, где она отслужила практически с начала операции и до ее завершения. Бывало, что и бомбили

кухню, а спрятаться негде, потому что кругом степь. Разбегались девчонки враспынную, убивало их немало. Довелось Александре Васильевне даже Паулюса увидеть, потому что каким-то образом их кухня оказалась неподалеку от пути следования пленных. Потом между собой девчонки удивленно рассуждали, что ничего особенного в этом Паулюсе нет, худенький, маленький, а сколько горя было от него...

Анвар Зарипович Вафин, Иван Петрович Кулагин, Дмитрий Арсентьевич Тютюрин, Дмитрий Яковлевич Афимин, Григорий Иванович Яшин—все они тоже участники Сталинградской битвы, в памяти каждого из них она оставила горькие отметины. Список этот, безусловно, далеко не полный, потому что, кроме оставшихся в живых, немало и тех, кто погиб в боях за Сталинград. Их останки покоятся в братских могилах, к которым приходят люди, чтобы поклониться, поблагодарить за их подвиг.

...На Мамаевом кургане тишина... Место это в Сталинграде для большинства людей святое, ибо это памятник всем павшим здесь, всем, кто не пустил немцев за Волгу, кто ценой жизни заставил их отступать, и отступать до своего логова. В Сталинграде в феврале 1943 года, как тогда говорили, врагу сломали хребет. Он еще был опасен, но уже не так силен. И впереди еще была война. От стен Сталинграда шагали по ее дорогам и наши земляки...

Н.Тимофеева.

На снимках: А.И.Лаврентьев, Б.П.Пеньков, И.Е.Вахромов.

ЧАС ЗДОРОВЬЯ

В клубе "Надежда", организованном работниками центральной библиотеки при Доме для престарелых и инвалидов, состоялась очередная встреча, посвященная теме, волнующей, безусловно, каждого, — теме нашего здоровья. На ней присутствовала врач-эндокринолог центральной районной больницы Г. Базырова, которая провела беседу о диабете — заболевании, широко распространенном не только среди людей пожилого возраста, но и среди молодых. Кроме того, она провела профилактический осмотр пациентов, дала необходимые им рекомендации.

С интересом была заслушана присутствовавшими беседа работницы библиотеки Л.Емельшиной о секретах долголетия, проиллюстрированная всевозможными примерами. Г. Некрасова подготовила сообщение о профилактике гриппа, простудных заболеваний и познакомила с некоторыми народными рецептами их лечения.

Эта встреча очень понравилась участникам клуба "Надежда", которые, надо заметить, с большим желанием откликаются на любые предложения его организаторов. Ведь это и интересное, и вместе с тем полезное для всех общение.

Спорт

На пятом месте

В конце января в Заинске прошло первенство республики по лыжным гонкам среди учащихся образовательных учреждений (1982 года рождения и младше), организованное министерством образования.

Наш район на соревнованиях представляли учащиеся второй городской средней школы Азат Кленков, Линар Салехов и учащийся Тетюшского педагогического техникума Андрей Рыбин.

В первый день ребята участвовали в гонках на 10 километров классическим стилем и стали шестыми. На второй день была эстафета. Наши спортсмены заняли двенадцатое место среди 36 команд, а среди сельских—пятое. В последний день состоялись гонки свободным стилем на 15 километров, в которых наши лыжники вышли на пятое место.

Учитывая количество команд, достигнутый юными спортсменами результат можно назвать достаточно хорошим.

С.Власов.

Товарищеские встречи

На днях баскетболисты нашего района провели в Алексеевском товарищеские встречи с местными спортсменами.

В напряженной борьбе команды юношей (учащиеся профессионального училища) и мальчиков (воспитанники спортклуба), к сожалению, проиграли хозяевам. А вот девушки (учащиеся Кураловской средней школы и воспитанницы спортклуба) оказались на высоте, забросив в сетку соперниц 39 мячей, а в свою пропустив 28.

Всем участникам соревнований были вручены памятные подарки, а нашему спортклубу достался баскетбольный мяч с автографами Алексеевских спортсменов.

А.Ермилин.